

КРАСНОЕ ПРИКАМЬЕ

ГАЗЕТА ГОРОДА САРАПУЛА И САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА

Четверг, 8 июня 2017 г.

Газета выходит
с 13 августа
1919 года

№ 127-131 (22 434)

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ!

Примите мои самые искренние поздравления с важнейшим праздником – Днем России!

История нашего государства насчитывает множество веков. И очень сложно определить точную дату, которую можно было бы считать днем рождения страны. Но бесспорен тот факт, что 12 июня 1990 года стало точкой отсчета современного этапа российской государственности. Тогда народные депутаты приняли декларацию о суверенитете страны.

Этот праздник сегодня знаменует неразрывную связь всех поколений россиян, символизирует сплоченность граждан страны для решения важнейших задач по сохранению территориальной, национальной и культурной независимости.

Для каждого из нас Россия начинается с малой родины. Жители Удмуртии по праву гордятся весомым вкладом нашей республики в реализацию общенациональных программ, укрепление социально-экономического потенциала государства.

День России с особой теплотой встречают ижевчане и их гости, потому что главный праздник страны совпадает с важным праздником столицы Удмуртии – Днем города. В этом году он пройдет в новом формате. В первый день горожане отметят его в своем дворе, затем - в районе, на третий день праздник перейдет на общегородской уровень. Уверен, такой подход позволит нам провести больше времени в кругу родных, друзей и соседей, получить заряд бодрости на будущее, чтобы затем общими усилиями продолжить добрые дела во благо нашей республики и всей страны.

От всей души желаю вам хорошего праздничного настроения, успехов, уверенности в своих силах и завтрашнем дне, крепкого здоровья и, конечно, счастья!

Врио Главы Удмуртской Республики
Александр Бреchalov.

УВАЖАЕМЫЕ САРАПУЛЬЦЫ!

12 июня граждане нашей страны отмечают праздник – День России, который объединил граждан в стремлении сделать Отечество сильным и процветающим. Мы гордимся многовековой историей нашей Родины, богатствами отечественной культуры и науки, победами российского оружия.

Россия сильна единством и дружбой народов разных национальностей, и каждый из них вносит свой вклад в социально-экономическое развитие и в духовный потенциал страны. Нас объединяет любовь к Отечеству, ответственность за его настоящее и будущее.

Желаем всем горожанам мира, благополучия и добра. Будьте счастливы на родной земле!

А. Ессен,
Глава города Сарапул.
С. Смоляков,
Председатель Сарапульской городской Думы.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА!

Поздравляем вас с государственным праздником — Днем России! Он стал символом национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины. Этот праздник объединяет всех, кто искренне любит нашу многонациональную Родину, видит ее современным и процветающим государством, хорошо понимает, что успех страны зависит и от его личных усилий. Позвольте выразить искреннюю благодарность за вашу созидательную работу на благо Сарапульского района. Уверены, что наши совместные усилия, направленные на достижение стабильности, процветания, мира и общественного согласия, будут успешными и плодотворными! В этот праздничный день желаем всем крепкого здоровья, счастья и благополучия, новых побед и достижений во имя процветания Отечества!

И. Асабин,
Глава МО «Сарапульский район»
Л. Шеронова,
Председатель районного Совета депутатов.

Вот оно какое, наше лето!

Первый день школьных каникул был ознаменован открытием детских площадок и летних трудовых лагерей



И хотя погода труду и отдыху пока не благоприятствует, девочки и мальчишки нашего города не унывают. Корреспонденты газеты «Красное Прикамье» побывали в гостях в нескольких учреждениях общего и дополнительного образования, которые уже не первый год практикуют различные формы проведения детского летнего досуга

На площадке у Дворца культуры радиозавода воспитанники сводного отряда в количестве 20 человек играли в футбол. Увидев нас с фотокамерами, оживились. Дескать, если будете нас для газеты фотографировать, мы сейчас марафет наведем. Хотя бы косы заплетем. Мы удивились, конечно, что среди футболистов есть и девочки. А оказалось...

- Отряд у нас разновозрастной, - объяснила нам его начальник, а по совместительству – главный администратор Дворца Валентина Ключкова. – Обычно в него записываются дети от 7 до 13 лет, вот и в этом году нет никого старше 13. Играем мы начинаем в 9 утра,

заканчиваем – в 12. Но подвижные игры на свежем воздухе – это еще не все. Как и в любом летнем лагере, у нас есть и экскурсии, и массовые мероприятия. И еще много всего, что доставляет детям радость. Сегодня погода теплая, солнечная, поэтому мы решили с мальчишками и девочками поиграть в футбол. Часто ли мячик гоняют девочки? А то как же! Ни в чем не уступают мальчишкам!

Как бы в подтверждение ее слов, по площадке оранжевой кометой пролетел резиновый мяч.

Ю. Надеждинская, В. Карманов (фото).
Продолжение на с.10.

Сарапул – в десятке лучших

Глава города Александр Ессен, открывая в понедельник оперативное совещание, сообщил хорошую новость:

По итогам проделанной за 2016 год работы Сарапул вошел в десятку лучших моногородов России. Итоги работы по 125 моногородам страны были подведены на Российском форуме малого и среднего предпринимательства, который проходит в «нулевой» день Петербургского международного экономического форума.

- Спасибо всей нашей команде, которая сработала эффективно, - отметил Александр Ессен. – Но хочу заметить, что эта высокая оценка нашей с вами совместной работы накладывает и опреде-

ленные обязательства – в первую очередь, работать еще лучше по всем направлениям.

И еще один момент отметил Глава города. В социальных сетях появились негативные высказывания, что, мол, непочтенно быть моногородом, так что радоваться нечему. Однако, подчеркнул Александр Ессен, на сегодняшний день нет другой такой большой программы, которая позволяла бы развиваться моногородам. Поэтому не надо отказываться от больших возможностей, которые предоставляются Сарапулу.

И. Рябина.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

ПРОСИМ СОХРАНЯТЬ СПОКОЙСТВИЕ

14 июня в 09.05 на территории МО «Город Сарапул» будет проводиться плановая ежеквартальная проверка региональной автоматизированной системы централизованного оповещения населения с реальным включением электросирен на время не более 2-3-х минут.

Телефон Единой дежурно-диспетчерской службы 2-55-65.

ЗАКРЫВАЕТСЯ ДЛЯ ДВИЖЕНИЯ ТРАНСПОРТА

В связи с проведением работ по реконструкции самотечного водопровода по ул. Лесной между ул. Гагарина и Пугачева на период с 12 июня по 30 сентября временно прекращается движение всех видов транспортных средств на данном участке дороги.

Движение общественного транспорта будет организовано по маршруту: ул. Лесная – ул. Гагарина – ул. 1-я Дачная – ул. Пугачева. МУП «Сарапульский водоканал».

УСПЕЙТЕ КУПИТЬ ОКНА ДО 30 ИЮНЯ!

ФАВОРИТ
 завод оконных конструкций

**ОКНА
БАЛКОНЫ
ЛОДЖИИ**

**СКИДКА
35%**



**ЗВОНИТЕ!
5-30-88**

г.Сарапул, ул.Ст.Разина, 35б,
БЦ «Маяк», 2 этаж
тел.: 5-30-89; 8 919 919 1111

ПОГОДА

ЧЕТВЕРГ +12°C, +14°C, ливневый дождь.
ПЯТНИЦА +15°C, +17°C, ливневый дождь.
СУББОТА +17°C, +19°C, небольшой дождь.



САРАПУЛ – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

«...Объять всех без исключения жителей на всем пространстве земель Державы Нашей...»

Из именного Высочайшего Указа Императора правительствуему Сенату

В наше время статистические исследования стали обычным явлением. Каждому знакомы всевозможные социологические опросы, анкетирование, переписи населения. А раньше, в древние времена, многие люди боялись быть учтеными и даже уходили с семьями далеко в степи или прятались в лесах



Чтение населения на Руси началось со времен татаро-монгольского ига, когда завоеватели проводили перепись домов, облагаемых данью. Такие переписи не были всеобщими, потому что не учитывали часть населения, освобожденную от взимания дани.

С XIV века объектом обложения становятся земельные угодья – их учет фиксировался в писцовых книгах. Но этот учет также не являлся всеобщей переписью населения, так как выявлял только владельцев дворов.

В начале XVIII века российским императором Петром I было введено подушное обложение налогом. Во всех деревнях собирали списки (сказки) податного населения, которые затем подвергались проверке (ревизии). С этого времени подушные учеты населения стали называться ревизскими сказками.

Постепенно подушные подати стали отменять, и проведенная в 1858 году 10-я ревизия явилась последней. С тех пор правительство много раз поднимало вопрос о всеобщей переписи, но прошло более 30 лет, прежде чем нашлись возможности приступить к этому важному делу по всей России.

Событие, которое подтолкнуло правительство провести учет всего населения, – неурожай 1882 года. Многие крестьяне тогда оказались в бедственном положении, а правительство не могло правильно рассчитать количество денег и хлеба в помощь нуждающимся, т. к. не имело данных о количестве жителей неурожайных районов. Сведения о численности населения были необходимы и для равномерного распределения по местностям врачей и аптек, несения воинской повинности. Важным пониманием являлось то, что планируемая перепись не должна была быть связана ни с какими налогами и повинностями. Только тогда возможно получение «более верных чисел населения».

В июне 1895 года вышло Положение о Первой Всеобщей переписи населения Российской Империи. Согласно Положению, для проведения переписи на местах создавались переписные комиссии, деятельность которых постоянно контролировалась. Сарапульская уездная переписная комиссия подчинялась

Вятской губернской переписной комиссии.

Согласно Указу Императора 1895 года, Сарапульская уездная переписная комиссия «имела право свободного входа всюду в пределах волостей Сарапульского уезда с ноября 1896 года по апрель 1897 года для производства на законном основании всеобщей переписи населения».

Заведующим Сарапульской уездной переписной комиссии был назначен статский советник Аким Григорьевич Есипов. Среди 11 членов комиссии были городской Голова и Почетный гражданин г. Сарапула Иван Алексеевич Шитов, воинский начальник Василий Вильгельмович Беккер, председатель Сарапульской уездной земской управы Леонид Викторович Юмашев, директор Алексеевского реального училища Александр Никитич Пантелеевский, Благочинный сарапульских градских церквей, священник Алексей Григорьевич Утробин. Работу секретаря-делопроизводителя выполнял податный инспектор Павел Александрович Шубин.

Первая всеобщая перепись населения Российской Империи была проведена 28 января 1897 года. Из обращения командированного Главной Комиссией уполномоченного по 1-й переписи: «Цель переписи – записать всех людей во всех населенных местах, а под населенным местом должны мыслиться изба, лачуга, землянка, всякое место, где есть хотя одна живая душа».

Сарапульский уезд был разделен на 13 переписных участков, включающих в себя по несколько волостей.

Для переписи всего Сарапульского уезда требовалось 235 счетчиков, из них 18 человек – для города Сарапула. Счетчики значились известные купцы и мещане: Василий Тимофеевич Смагин, Николай Петрович и Александр Петрович Стригины, Сергей Павлович Корешев, Иван Памфилович Ижболдин. На каждого городского счетчика приходилось 750 жителей, на каждого сельского счетчика – 240 дворов. Для определения количества счетчиков тщательно рассматривали условия работы на участке. Участкам с «многочисленными и разбросанными селениями, плохими путями сообщения и инородческим населением, мало знакомым с русским языком», полагалось большее количество счетчиков.

Счетчикам полагалось вознаграждение – 7 рублей в городе и 12 – в сельской местности. Сарапульской комиссии предоставили право самой распределять выделенную на перепись сумму денег в соответствии с местными условиями. Но! На одном и том же участке счетчики должны были получить одинаковое вознаграждение. Безвозмездным счетчикам, на участках у которых не менее 500 человек населения, предоставлялось право на получение «высочайше утвержденной» медали «За труды по Переписи населения 1897».

В ходе переписи использовались три формы переписных листов: форма А (для

переписи крестьян, живущих в крестьянских обществах), форма Б (для переписи всех частных лиц, не принадлежащих к сельским обществам), форма В (для городских жителей). Больше всего листов – 96 тысяч – потребовалось для переписи крестьян. Были переписные листы и на татарском языке: ведь в уезде находились две татарские волости – Агряская и Исенбаевская.

Переписной бланк, куда заносились сведения о каждом жителе, включал 14 вопросов: ФИО; отношение к главе хозяйства (семьи); возраст; пол; брачное состояние; сословие; состояние или звание; место рождения; место прописки; место постоянного жительства; отметка об отсутствии или временном проживании; вероисповедание; родной язык; грамотность и обучение; занятие, ремесло, промысел, должностная или служба (с выделением главного и побочного занятий и положения по воинской повинности); делалась отметка о физических недостатках.

После обхода всех жителей участка счетчик заполнял контрольную ведомость, где проставлял итоговые цифры. Переписной материал счетчики сдавали на почту в тюках, разрешалось сдавать до десяти пудов в день. Тюки при необходимости развозили по уезду в сопровождении полицейских на земских лошадях.

Всего в Сарапульском уезде насчитывалось 1575 селений. Интересны типы селений, встречающихся в Сарапульском уезде: хуторы, поселки, деревни, починки, усадьбы, церковнослу-

циональной принадлежности, вероисповеданию, образованности, роду занятий и др.

По итогам переписи численность Сарапульского уезда составила 408 029 человек, что намного превышало численность всех остальных уездов Вятской губернии. В городе Сарапуле числилось 21 398 человек, что относило Сарапул к средним городам России. В журнале Сарапульской переписной комиссии читаем: «Город Сарапул – самый большой город из всех уездных городов губернии, по числу домовладений и жителей он немногого уступает губернскому городу Вятка, по занимаемому пространству – тоже».

Как видите, на тот момент Сарапул был самым населенным городом не только Удмуртии, но и всей Вятской губернии (не считая столицы – Бятки), в состав которой входили 11 уездных городов! В этническом составе населения преобладали русские – 96%. Проживали и другие народности: татары (1,8%), евреи (1%), башкиры (0,3%), удмурты (0,2%), марийцы, коми, немцы, поляки (менее 1%).

Подробный анализ состава населения Сарапула, основанный в том числе на изучении переписных листов Первой Всеобщей переписи 1897 года, дает историку и автору книг Д. М. Пюрияйнен в своей монографии «Население уездного города Сарапула XX века». Костяк города в сугубом отношении представляли мещане, но из-за наплыва крестьян их количество в процентном соотношении постоянно сокращалось. Если в 1887

главным образом чиновничеством из других губерний России.

Важную роль в численности населения играют демографические показатели рождаемости и смертности населения. Традиционно наибольшее количество детей рождалось у купцов, которые стремились обеспечить себя наследниками. Наименьшее количество детей было в небогатых дворянских семьях, которые стремились сначала получить образование и заработать капитал и лишь затем вступали в брак.

Повышение рождаемости наблюдалось в период массовых миграций крестьян, примерно с 1880 года. В это время число горожан возрастало ежегодно в среднем на 498 человек: естественный прирост составлял 42 человека, а прирост за счет мигрантов – 453 человека. Однако и смертность в Сарапуле в 1885 году составляла 52 человека, а к 1897 году снизилась до 31 человека на тысячу жителей, что значительно выше, чем в других городах Вятской губернии. Очень высокие показатели имела детская смертность. Это напрямую было связано с миграцией крестьян, их низким уровнем жизни и образования. В дальнейшем, с развитием просвещения, родители стали уделять больше внимания развитию детей, чаще обращаться к официальной медицине, соблюдать правила гигиены, что привело к снижению детской смертности.

В целом материалы переписи 1897 года являются единственным достоверным источником данных об всех жителях дореволюционной России. Конечно, точными результаты переписи назвать нельзя, т. к. повсюду, в том числе и в документах Сарапульской переписной комиссии, встречаются переписные листы, в которых дважды записаны одни и те же жители Сарапула. Это увеличивает показатели численности населения и Сарапула, и всей империи. Однако, кроме данных о количестве жителей, переписи дают богатую информацию о жизни людей того времени. Изучая переписные листы, можно узнать много нового об образе жизни, образования, бытовых особенностях разных слоев населения.

После Первой и единственной Всеобщей переписи населения Российской империи в стране проводились: Всероссийская перепись населения 1920 года, Всесоюзные переписи 1926, 1939, 1959, 1970, 1979, 1989 годов, Всероссийские переписи 2002 и 2010 годов.

В соответствии с федеральным законом Всероссийская перепись населения должна проводиться не реже чем один раз в десять лет. Значит, не за грамма новая перепись, и, вполне возможно, наряду с бумажными опросниками появятся электронные, которые можно будет заполнить самостоятельно в сети интернет.

В. Кошметерева, специалист отдела организации хранения и учета документов Управления по делам архивов администрации г. Сарапула.



ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ РИСУНОК МЕДАЛИ
для похвала лицам обоего пола, привлекшим на себя
БЕЗВОЗМЕДНО ОБЯЗАННОСТИ СЧЕТЧИКОВЪ
по первой всеобщей переписи населения 1897 г.

жителей, владельческие усадьбы. Как отдельные селения выделялись мельницы (всего их насчитывалось 266!), сторожки (85), пасеки (14), пристани (5), рыбацкие избы (14), лесопильный, кожевенный и винокуренный заводы. Имелись даже склад для хранения пороха, нефтяной бак, усадьба Горного ведомства и пять селений, именуемых «дичь»!

Пятнадцатого апреля 1904 года был опубликован сводитогов Первой Всеобщей переписи населения по Вятской губернии, куда входили данные по четырем «самарским» уездам – Елабужскому, Сарапульскому, Глазовскому и Малмыжскому. Одни из его экземпляров в настоящее время хранятся в Центральном государственном архиве Удмуртии. Свод итогов включает подробные таблицы с цифровыми данными, содержащими сведения о численности населения, распределении его по сословиям, возрастным группам, семейному состоянию, на-

году мещане составляли 80% жителей города, то в 1897 году – всего 41%. Крестьян же в 1887 году насчитывалось менее 8%, а через десятилетие – уже 50%. Крестьяне активно вливались в город, осваивали профессии каменщика, кровельщика, извозчика, приказчика, плотника, подмастерья сапожника. Ведь именно тогда в Сарапуле активизировались темпы развития промышленного производства, обеспечивающего переселенцев работой и жильем. Численность купечества, возрастающая до 1864 года, снизилась к 1897 году до 1,4%. Связано это с отменой 3-й гильдии, когда не все купцы смогли перейти во 2-ю гильдию: часть их перешла в сословие мещан, а часть выбыла в число почетных граждан. Это звание было введено в 1832 году и считалось престижней купеческого, т. к. наследовалось и давало значительные потомственные привилегии. Жили в Сарапуле и дворяне (4%), представленные

Лекари детских душ

Работники отделения профилактики безнадзорности детей и подростков (с приютом) КЦСОН г. Сарапула осуществляют заботу и социальную реабилитацию детей и подростков, утративших семейные связи, оставшихся без попечения родителей



Состав детей в нашем отделении неоднороден по возрасту, полу, умственному и физическому развитию, и причины, приведшие ребят в наше отделение, тоже разные.

Нелегкая ноша лежит на плечах работников приюта – мы не только предоставляем кров ребенку, одеваем и обуваем его. Мы своими заботой и вниманием излечиваем обездоленных, даем им возможность выстоять в тяжелой жизненной ситуации, укрепляем надежду на светлое будущее, пытаемся восстановить либо компенсировать утраченные ими семейные связи.

Дар милосердия

Особенность профессии социального работника такова, что приходится иметь дела с людьми, которые уже не могут жить без посторонней помощи

А зачастую помочь им, одиноким, бывает некому. И тогда на помощь приходит социальный работник.

В отделении срочного социального обслуживания КЦСОН г. Сарапула работают чуткие, доброжелательные, преданные своей работе люди, у которых на все хватает сил, доброты, терпения, уважительного отношения к старости и немощности. Это спасательный круг, за который держатся жизни пожилых, одиноких, имеющих ин-

Внимание к ребенку как к личности, уважение его прав, создание теплой, дружеской атмосферы в приюте – девиз ежедневного труда сотрудников приюта. Воспитанники и сотрудники нашего приюта – единая семья. Взрослый человек в приюте – это носитель истины, доброты, справедливости, человека, отвергающий людскую злобу, утешитель, духовный лекарь.

Дорогие коллеги, поздравляю вас с праздником! С Днем социального работника!

Е. Завьялова,
заведующая ОПБДиП (с приютом).

валидность людей.

Искренне поздравляю всех работников отделения и нашего любимого Центра с профессиональным праздником! Желаю всем пронести дар милосердия сквозь грядущие годы и оставаться мерилом доброты и душевной щедрости, честности и верности долгу – негасимым маяком для всех, кто встанет на тропу служения людям!

О. Пустачева,
заведующая отделением.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ!

Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником.

В сфере социальной защиты населения нашего города трудятся сотни инициативных, образованных и творческих специалистов. Здесь нет места черствости и равнодушию: социальный работник – это нравственный выбор и состояние души. В вашей профессии важно понять каждого человека и каждому помочь. Ежедневно вы решаете проблемы людей, нуждающихся в помощи и поддержке, и делаете это искренне и самоотверженно.

Дорогие друзья! Пусть работа приносит вам удовлетворение и заслуженное уважение тех, кому вы отдаете свое душевное тепло. Крепкого вам здоровья, семейного благополучия и всего самого доброго!

А. Ессеин, Глава города Сарапула.
С. Смоляков, Председатель Сарапульской городской Думы.

ДОРОГИЕ СОЦИАЛЬНЫЕ РАБОТНИКИ! УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Ваша миссия на земле – творить добро. Сегодня наш профессиональный праздник. Разрешите от всей души пожелать вам удачи и счастья. Пусть добро, которое вы делаете людям, обязательно стоприще вернется к вам. Будьте всегда красивыми, веселыми и оптимистичными. Пусть родник вашей души будет чистым и полезным. Желаю вам благополучия, достатка и семейного тепла. Пусть сопутствуют вам в жизни вера, надежда и любовь, пусть никогда не будет причин для грусти.

Н. Фисенко, директор КЦСОН г. Сарапула.

Человек огромной души и горячего сердца

Елена Алексеевна Кирова работает социальным работником с 2005 года. Она всегда готова помочь людям в их непростой жизненной ситуации, с легкостью берет на себя груз чужих проблем, помогает в их решении



Первое, с чем столкнулась Елена Алексеевна, пришла на работу, – жалость и сочувствие к больным, немощным людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Пришлось принять действительность как таковую: мы все с каждым годом не молодаляем, и неизвестно, какая у нас будет старость. Она признается, что к страданиям пожилого человека, его беспомощности в элементарных бытовых вопросах не привыкнешь, но со временем приходит смирение.

Второе испытание на прочность – многочасовая, однообразная нагрузка: надо приобрести продукты питания, лекарства, помыть посуду, навести порядок, приготовить еду, окна помыть, принести воды, оказать содействие в оплате жилья и коммунальных услуг. Сколько километров проходит она, сколько сумок переносит за день – не считала. Она освоила основные принципы ухода за тяжелобольными людьми и успешно применяет знания и навыки на практике, оказывая услуги сиделки. И самое большое вознаграждение для Елены Алексеевны – это благодарности и улыбки подопечных.

Поздравляю всех работников социальной сферы с профессиональным праздником! Желаю вам долгой и счастливой жизни, в которой не будет ни разочарования, ни сомнений. Пусть удача встречает вас на каждом шагу!

И. Курбатова, заведующая отделением.

«Морок» – это мечта, а не мираж

**Кузница «Морок» расположилась в д. Смолино,
рядом с Сарапулом**

Уникален «Морок» тем, что кузнечная династия взяла свое начало не от дедов и прадедов, а с молодой женщины – Александры Муратдыновой, которая избрала мужскую профессию шесть лет тому назад, постигая азы мастерства у своего мужа, кузнеца с большим опытом работы. Через несколько лет работы в кузнице пришли родители Александры. В самостоятельных мастеров выросли зятя и дочери, начинавшие работу с подмастерьев.

А еще «Морок» – это интерактивный музей, побывать в котором имеет смысл каждому. Неожиданно!

Организована экскурсия в «Морок» была и для досугового центра слепоглухих г. Сарапула. Включила она посещение музея старины, фотосессию, кузнецкий мастер-класс по изготовлению «Подковы Счастья», знакомство с легендами и притчами, чай с полевыми травами из самовара с большим печатным прянником.

Во время мастер-класса по изготовлению «Подковы Счастья» слепоглухие находились около горна, где плавился настоящий металл, чувствовали жар огня и вибрацию от удара о наковальню. Тифлосурдопереводчики рассказывали экскурсантам о всех действиях кузнеца и его помощника. За чаепитием по рукам слепоглухих пошли работы кузницы «Морок»: кованая роза, дверная ручка, подсвечник, кинжал, вешалка и даже свадебные кандалы. Инвалиды с интересом рассматривали и ощупывали каждый предмет. Желающие приобрели изделия кузнецов и сувениры с изображением изготавливаемых кузнечных изделий.

А. Козлов, председатель Сарапульской МО ВОС.

По велению души!

Внешне работа социального работника проста. Но далеко не каждый способен отдавать одиноким, больным людям частичку души, оставив все свои проблемы «за кадром». А люди у нас работают добрые, отзывчивые, с большим желанием помочь, принести максимальную пользу нуждающимся



Сотрудники отделения социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов № 2

– Наверное, я родилась с повышенным чувством сострадания, – говорит И. А. Гагарина, – я не могу оставаться равнодушной к проблемам людей, помогаю чем могу.

– Главными качествами социального работника являются доброта, честность, добросовестность, но я бы особенно выделила такое качество, как умение слушать. А ответственность и тактичность пригодится всегда, – говорит Е. В. Мырмина.

Целеустремленность Н. Г. Лагуновой и трудолюбие Е. Ю. Курдюковой помогают им быть не только помощниками в домашних делах, но и близкими, родными людьми для тех, чьи

возможности ограничены.

С большой ответственностью и энтузиазмом подходит к своей работе Ф. М. Красноперова, которая уже 24 года работает в этой сфере. Качественно и быстро решает проблемы подопечных Н. В. Суслова – она умеет находить общий язык как с пожилыми людьми, так и со специалистами учреждений.

С. Н. Селезнева, которая работает в социальной сфере 20 лет, отмечает: «Эта работа меняет нас самих. Становишься терпимее к окружающим, стараешься не обижаться по пустякам, учишься находить выход из любой жизненной ситуации».

Принято считать, что муд-

рость приходит с опытом, но недавно пришедшая в отделение М. С. Глухова успешно справляется со своими профессиональными обязанностями.

– Мои подопечные ждут моей помощи, а главное для них – это общение. Отказать в этом я им не могу. Для них важно посидеть со мной, поговорить, узнать новости, – делится инонами своей работы С. С. Ташкинова.

– Атмосфера взаимопонимания в отделении и уважительное отношение друг к другу очень помогают в работе. Ведь я могу со спокойной душой уйти в отпуск, зная, что к моим подопечным будут ходить другие социальные работники, которые относятся к работе так же серьезно и ответственно, как я, – говорит С. В. Созыкина.

Не ради славы работают социальные работники, а ради того, чтобы как можно большее количества нуждающихся в помощи было вовремя замечено, помочь оказало своеевременно и о своих бедах люди вспоминали как о страшных снах.

Поздравляю с профессиональным праздником всех работников социальной сферы, желаю здоровья, личного благополучия, оптимизма и исполнения всех надежд!

Н. Кузнецова,
заведующая отделением.

Сельская панorama

К Дню социального работника

Вы мне срочно нужны

В июне 1999 года открыл свои двери Комплексный центр социального обслуживания населения Сарапульского района. Одним из первых на базе Центра было сформировано отделение срочного социального обслуживания населения



Ирина Чухланцева за работой

17 лет поддержки и помощи – много это или мало? По времени, вроде бы, уже солидный срок, а по потребности в таких услугах – как один миг. Все, кто хоть немножко проработал в социальной сфере, понимают, что внимание и поддержка порой оказываются самой главной помощью.

За текущий год помочь отделения срочного социального обслуживания получили 3366 нуждающихся пенсионеров и инвалидов.

Не так давно к нам обратился ветеран трудового фронта Сергей Николаевич Буторин с просьбой сделать косметический ремонт в квартире. Ветеран беспокоился – кого к нему пришлют, смогут ли они купить то, что нужно для ремонта, услышат ли его пожелания. Но за неделю произошло маленько чудо, и ремонт подошел к концу.

– Социальные работницы Ирина Дементьева и Нина Карагашина не просто сделали мне ремонт. Мне теперь еще лет двадцать, как минимум, хочется прожить в такой чистой и красивой квартире! О чем только мы не переговорили, что только не обсудили, они же мне за это время родными стали! – сказал Сергей Николаевич.

Ирина Чухланцева знакома многим пенсионерам Сарапульского района. С ней можно часами обсуждать фасоны одежды, как раскроить, где обрезать или подшить. В ее швейной мастерской царит атмосфера доброты и понимания, для каждого найдется теплая улыбка и добросовестное слово.

От всей души благодарят пенсионеры и инвалиды Александра Баранова, Вячеслава Чуверова и Петра Алексеева за аккуратную и качественную вспашку приусадебных участков, за квалифицированную помощь по хозяйству, за доброжелательность и сердечное к ним отношение.

До свиданья, детский сад!

Девочки, одетые, словно принцессы, мальчики – настоящие джентльмены, в костюмах с галстуками... Взволнованные родители и педагоги... Вы догадались, что это такое? Ну, конечно, первый выпускной, выпускной из детского сада. Позади – беззаботная дошкольная пора, впереди – не менее интересные школьные годы



Вместе с Вовкой Морковкиным, героем мультфильма «Вовка в тридевятом царстве», выпускники детского сада с. Уральский, а также их родители и гости праздника оказались в сказке. Настоящее театральное представление развернулось на сцене актового зала. Ребята показали все, чему они научились в детском саду: считать и петь, танцевать и рассказывать стихи. Очень творческие, талантливые выпускники доказали: к школе готовы!

- Дорогие дети, поздравляем

vas с завершением первого, но очень важного этапа. Желаем вам успехов, счастья, здоровья и много хорошего, – обратилась к выпускникам заведующая детским садом с. Уральский Татьяна Лапина. – А вас, родители, от лица коллектива детского сада мы хотим поблагодарить за то, что вы доверили нам воспитание ваших детей. Большое вам спасибо за взаимопонимание, сотрудничество, за помощь в создании комфорта и уюта в нашем детском саду.

К поздравлениям присоедини-

лись и представители АО «Белкамнефть»:

– От лица генерального директора АО «Белкамнефть» Юрия Викторовича Федорова поздравляем вас с этим замечательным праздником, желаем вам здоровья и терпения, а выпускникам – успехов и хороший учёбы. Каждому выпускнику мы вручаем диплом об окончании детского сада и папки с канцелярскими, необходимыми в школе.

– Мы очень благодарны Юрию Викторовичу Федорову за такой сюрприз к празднику, – делилась впечатлениями мама выпускницы Дианы Альфия Гурьева. – Подарок от компании «Белкамнефть» станет хорошим подспорьем в подготовке к 1 сентября: все мы знаем, как непросто сегодня собрать ребенка в школу. Большое спасибо за внимание к нам и нашим детям!

По инициативе генерального директора АО «Белкамнефть» Юрия Федорова подарки получили все 750 выпускников детских садов Сарапульского, Камбарского и Каракулинского районов.

Пожелаем всем будущим первоклассникам увлекательной и захватывающей дороги в мир знаний, экспериментов и творчества!

О. Калашникова.

Сельская панorama

Благородная профессия

День социального работника – праздник людей, для которых милосердие и забота – это ежедневный труд

Этим благородным делом в Сарапульском районе занимаются более 100 человек.

Под их вниманием находятся одинокие пожилые люди, ветераны войны и труда, люди с инвалидностью, семьи, воспитывающие несовершеннолетних детей.

Восемь тысяч человек, проживающих в Сарапульском районе, являются получателями различных мер социальной поддержки в Отделе социальной защиты населения.

В 2016 году существенную поддержку при оплате расходов за жилищно-коммунальные услуги получили 3586 федеральных и региональных льготников.

Впервые в прошлом году социальные выплаты получили 109 граждан, родившихся ранее 1 января 1946 года и не получающих социальную поддержку по другим законам.

Компенсация расходов на плату взноса на капитальный ремонт собственникам жилых помещений, достигшим возраста 70-80 и более лет, выплачивается 94 гражданам.

Известно, что успех любого дела зависит от кадров. Высококвалифицированные специалисты, профессионалы своего дела заместитель начальника отдела Е. П. Чикурова и руководитель финансовой группы Г. Л. Даутова работают в отделе в течение 20 лет, 15 лет отдали делу службы людям руководитель группы социальных льгот С. В. Шалданыбина, старшие инспекторы О. Н. Савинцева, Т. Г. Швецова, И. А. Коротких.

Мы с благодарностью вспоминаем ветеранов отрасли, много лет отдавших отделу, – Н. А. Корнееву, Р. А. Кулакову, Р. П. Мальцеву, Р. Ф. Михалеву, Р. М. Ахметову.

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Вы посвятили себя очень важному и нужному делу – работе с людьми, которым необходима помощь и поддержка. Благодаря вашей доброте и отзывчивости, чуткости и терпению, люди, оказавшиеся в непростой жизненной ситуации, преодолевают трудности и обретают веру в собственные силы. Ваш труд очень нужен тем, о ком вы ежедневно и неустанно заботитесь. Он нужен всему нашему обществу. Спасибо за верность своему делу, профессиональному и человеческому долгу.

Желаю вам крепкого здоровья, силы духа, неизменной благодарности людей, которым вы несете свет своих сердец, душевное тепло, доброту. Счастья, успехов и всего самого наилучшего!

М. Максимова, начальник Отдела социальной защиты населения в Сарапульском районе.

Не просто работа – призвание

В специальном доме постоянного проживания одиноких и престарелых в д. Оленье Болото живут люди, оказавшиеся одинокими на склоне лет.

Заведующая домом Л. Г. Дедик умеет найти ключик к каждому, подбодрить и утешить в трудную минуту. Во многом благодаря ей в доме создана доверительная семейная обстановка, уют и комфорт. В этом ей помогают диспетчеры Т. И. Бабкина, Н. Б. Макшакова, О. Р. Тетерина, С. И. Макшаков, а также социальный работник Н. М. Непряхина.

Низкий поклон вам, социальные работники, за то, что вы посвятили часть своей жизни заботе о других и дарите нам тепло своей души.

Желаем всего наилучшего в вашей жизни, крепкого здоровья, любви и личного счастья! Дальнейших успехов в вашем благородном деле!

А. С. Мошкин, Т. Е. Габрус, А. В. Кузнецов.

Скажи здоровью «Да»!

В с. Уральский прошла очередная акция «Онкодесант»



В акции «Онкодесант» приняло участие 373 человека, 200 человек прошли скрининг-анкетирование на раннее выявление злокачественных новообразований.

По результатам обследования выявлено 17 человек с подозрением на злокачественные новообразования. Пациенты взяты на диспансерный учет, направлены на дообследование.

710 человек были осмотрены терапевтом и узкими специалистами: офтальмологом, оториноларингологом, врачом УЗИ, акушером-гинекологом, хирургом, стоматологом.

85 человек прошли флюорографическое исследование, 33 – УЗИ диагностику, 40 женщинам проведена кольпоскопия.

Жителям даны рекомендации по обследованию, лечению, здоровому образу жизни.

Врач-педиатр провела с детьми «Школу здоровья».

Ярким украшением акции стали выступления детских коллективов образовательных учреждений с. Уральский.

Сарапульская районная больница выражает благодарность за поддержку уникального проекта руководству Сарапульского района, администрации МО «Уральское», Уральскому сельскому культурному центру и всем неравнодушным селянам.

И. Шихова, главный врач Сарапульской районной больницы.

Вот оно какое, наше лето!

Первый день школьных каникул был ознаменован открытием детских площадок и летних трудовых лагерей

«Раз, два, три – гори!»



Каждый отряд летнего лагеря сражается за солнечные лучи

Лагерь дневного пребывания детей на базе школы № 15 встретил нас... битвой за солнечные лучи! Оказалось, что каждый отряд, а их скомплектовано уже пять, общей численностью – более ста человек, получил в первый день своего пребывания в лагере бумажного «ко-

лобка», который на самом деле является... «солнышком» и остро нуждается в лучах. Получить такой «луч» можно за победу в каком-либо конкурсе или участие в мероприятии. И воспитанники летнего лагеря соревнуются с фантастическим рвением: танцуют, поют, рисуют! Словом, добывают своим «колобкам-солнышкам» спасительные призовые «лучи».

– В конце каждого дня мы подводим итоги и выбираем лучший отряд, – вводит нас в курс дела исполняющая обязанности директора лагеря, завуч по воспитательной работе школы № 15 Ольга Чиркова. – Вы бы видели, как радуются дети каждому завоеванному в честной битве лучу. Почему в битве? Потому что мы здесь не только развлекаемся, но и учимся. Но учимся – играя. Например, сегодня, в день рождения «солнца русской поэзии» Александра Сергеевича Пушкина, мы состязаемся в знании его литературных сказок. И вопросы к викторинам, скажу я вам, не из легких. Но дети так увлечены предметом, так горят желанием получить в подарок «солнечный лучик», что не только изо всех сил активируют свои школьные знания, но и быстро проникаются командным духом. Хотя для 7-8-летних это настоящий труд – играть в команде.

Чтобы проверить, каково это – быть командой, когда за плечами – только первый класс, мы побывали в гостях у отряда «Супер-звезда». Ребята были заняты делом – высунув языки, рисовали какое-то очень сложное задание, поэтому и нас заметили не сразу, а только после просьбы показать, какое их отряду светит «солнышко»? Много ли лучей?



Юные садоводы из трудового лагеря при Детском парке

– Много! – хором ответили дети и продемонстрировали нам пришпиленного к классной доске ну, очень лучистого «колобка». А после исполнили для нас на «бис» традиционную утреннюю зарядку.

Я б в садовники пошел

А на территории Детского парка тем временем вовсю кипела работа. В этом месяце парк собрал подростков 14-15 лет сразу в два трудовых лагеря. Один из них – просто трудовой, где 15 человек детей приходят в парк на пару часов, чтобы заняться благоустройством и озеленением территории. И получают за это зарплату. А другой лагерь – труда и отдыха, где уже 25 подростков, находящихся в сложной жизненной ситуации, не только работают за зарплату, но еще и отдыхают. И отдыхают – бесплатно, весело и разнообразно: участвуют в различных мероприятиях и творческих мастерских, встречаются с интересными людьми, посещают экскурсии. Словом, подпитываются яркими впечатлениями и приятными эмоциями.

Разработала программу для подростков, которых у нас принято называть «трудными», заместитель директора

Детского парка, завуч по воспитательной работе Ольга Ялалова. Разработала, защищила ее в Министерстве образования Удмуртской Республики и теперь с успехом практикует во время школьных летних каникул.

– Тяжело ли работать с «трудными» детьми? – удивляется она, услышав наш вопрос. – Давайте отталкиваться от самого определения. Если взрослый не может установить с ребенком контакт, если родители подростка не уделяют ему внимания, ведут такой образ жизни, который никак не может стать для их сына или дочери примером, тогда любой ребенок может стать «трудным». Посмотрите, как наши дети ведут себя во время работы и отдыха. Они же везде вместе! Распорядок дня у нас насыщенный: линейка, зарядка, завтраки, обеды, трудовая деятельность, досуг. К концу летней смены они обычно – не разлей вода! Улыбчивые, доброжелательные, отдохнувшие. Плюс – заработка первая трудовая копейка. Разве можно кого-нибудь из них назвать «трудным»? Обычный ребенок. Вот говорят, мол, чудес не бывает. Бывают. Сами люди и творят чудеса.

В общем, лето для школьников началось.

Ю. Надеждинская,
В. Карманов (фото)



Утро для ребят начинается с зарядки на свежем воздухе

Педагог – профессия будущего!

В последний день мая в Сарапульском педагогическом колледже состоялся «Последний звонок»

В переполненном зале присутствовали студенты выпускных курсов, их родители, педагоги и администрация колледжа. Выпускники специальностей «Дошкольное образование», «Преподавание в начальных классах» и «Физическая культура» на глазах у зрителей сошли импровизированную летопись их увлекательной жизни в колледже. Посредством коротеньких сценок были показаны

лекции и практические занятия, педагогическая практика и экзамены, участие в научных, творческих и спортивных мероприятиях, конкурсах республиканского, всероссийского и международного уровней.

Нашлось в летописи и место для «Доски почета»: Денис Деньщиков и Татьяна Орехова принесли колледжу призовые места во II Региональном чемпионате «Молодые профессионалы» и Межрегиональном конкурсе «Учитель, которого ждут», и Илье Ветрову, многократному победителю городских вокальных конкурсов, призеру республиканского конкурса «Студент года-2016».

Право подать последний звонок было предоставлено Татьяне Ореховой, призеру II Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» и Межрегионального конкурса «Учитель, которого ждут», и Илье Ветрову, многократному победителю городских вокальных конкурсов, призеру республиканского конкурса «Студент года-2016». В тот день 83 студента попрощались с любимым колледжем. Выпускники и их родители поблагодарили администрацию, педагогов, сотрудников колледжа за чудесные годы, проведенные в его стенах.

К. Никитина,
В. Карманов (фото).



Читать народные традиции

Итоговая интеллектуально-познавательная игра «Преданья старины глубокой» прошла во Дворце культуры «Электрон» – центре возрождения и развития национальных культур



Данная игра уже шестой год проводится в ДК «Электрон» в целях закрепления знаний по краеведению среди третьеклассников города. Финалу предшествовал цикл проведенных занятий по теме «Праздники народного календаря». В итоговом собрании принимали участие три команды общим количеством 70 человек – учащиеся начальной школы № 9. Победителем интеллект-турнира стала команда «Удальцы», на втором месте – команда «Солнышко», на третьем – «Развеселый хоровод».

Задания были составлены не только для игроков команд, но и для играющих болельщиков, которые приносили своим командам дополнительные баллы. Они же поддерживали команды «кричалками» и самодельными плакатами.

Во время подведения итогов гостей и участников порадовал исполнением русских народных песен подготовительный состав ансамбля «Белые росы».

Т. Сарычева.

Соревновались юные экологи



В рамках городской программы «Технология внутреннего туризма. Педагогика городского пространства» в Детском экологическом центре прошел слет экологических патрулей



На станции «Среди деревьев и трав»

Участниками мероприятия стали семиклассники общеобразовательных учреждений города, набравшие максимальное количество баллов в экологической олимпиаде.

В ходе торжественного открытия

мероприятия состоялось представление команд, после чего им были вручены маршрутные и оценочные листы. Затем ребята отправились по «станциям»: «Мой любимый город», «Среди деревьев и трав», «Эта

хрупкая планета», «Твои соседи по планете», «Подземная кладовая», «Юные экологи», где рассказали о памятниках культуры и знаменитых людях Сарапула, об основных экологических проблемах, ответили на теоретические вопросы по экологии.

Пока подводились итоги слета, каждая команда выполнила творческое задание «Фотокросс».

По итогам первого этапа победила команда «Экопатруль» (7 «б» класс, школа № 13), второе место у «Юных экологов» (7 «а» класс, школа № 23), третьими стали команды «Молния» (7 «а» класс, школа № 5) и «Экологический десант» (7 класс, школа № 25).

На втором этапе победу одержала команда «Апельсин» (7 класс, лицей № 26), второе место у команд «Гроза» (7 «а» класс, школа № 21) и «Панда» (7 «б» класс, школа № 2), третьими стали «Короли экологии» (7 «б» класс, школа № 1).

Всем командам вручены сертификаты, а победители и призеры награждены грамотами.

З. Курбанова.

Узнавать историю войны не по книгам

Поисковый отряд клуба «Гвардия» вместе с руководителем Татьяной Кузнецовой принял участие в Вахте памяти, которая прошла на Синявинских высотах в Ленинградской области

- Наш лагерь был развернут за мемориалом «Синявино», - рассказывает Татьяна Евгеньевна.

- Ребята-поисковики из школ №№ 23, 17, 26, 1

впервые выехали на места боев.

Здесь же они приняли участие в «Школе юного поисковика», в ходе которой учились устанавливать палатки, стоять в наряде, мыть котлы, привносить воду из ключника. Также ребята готовили пищу на костре, занимались благоустройством могил. Учились работать металлоискателем, щупом и малой саперной лопатой, выходили в поиски, а вечером у костра знакомились с картами района. Но главное – наши ребята вместе с 270 поисковыми отрядами приняли участие в рас-

копках и перезахоронении останков воинов Великой Отечественной. За проделанную работу наш отряд был награжден Благодарственным письмом Главы Администрации пос. Синявино.

За патриотическое воспитание подрастающего поколения и многолетнюю поисковую работу руководитель поискового отряда «Гвардия» Татьяна Кузнецова награждена медалью «Александр Невский».

ВПК «Гвардия» выражает огромную благодарность за участие школьников в «Вахте памяти – 2017» депутатам Госсовета УР С. В. Мусинову, Н. П. Юшкову, А. М. Малюку, депутату Сарапульской городской Думы С. В. Буркову.

Большие знания и большое сердце

Давно замечено, что случайные люди в школе не приживаются. Остаются же преданные педагогике, любящие свою работу и детей, отдающие им себя без остатка. Рядом с нашими детьми, учениками Детской школы искусств № 2, – настоящий друг, умный, добрый и мудрый педагог с большим опытом работы, преподаватель по классу скрипки Ирина Елабужева



Можно без преувеличения сказать, что работа в музыкальной школе – это не только профессия Ирины Леонидовны, это – ее жизнь. Именно столько сил, времени и энергии вкладывает она в свое любимое дело.

У нее есть все, что присуще настоящему педагогу: талант, душевная теплота, внешняя красота, ум, чуткость, терпение, неиссякаемая энергия и любовь к музыке.

Ирина Леонидовна работает по принципу: больше любви к ребенку – больше требования к нему. Используя индивидуальный подход к каждому ученику, она создает оптимальные условия для развития творческой личности начинающего музыканта.

Ирина Леонидовна уделяет особое внимание выбору музыкального репертуара. Учитывая темперамент ученика, его характер, она находит именно те музыкальные произведения, которые наиболее соответствуют личности ребенка и помогают ему проявить свой талант и ярко исполнить музыкальные произведения от классики до джаза и современных эстрадных пьес.

Обучение в музыкальной школе требует немалых усилий и от родителей, и от учеников.

Музыкальная жизнь нашего класса просто кипит: многочисленные репетиции, выступления, родительские собрания с концертами, экзамены с родителями.

Ни один школьный концерт не обходится без выступления учеников Ирины Леонидовны. Она выводит детей на сцену, чтобы каждый ребенок почувствовал свою значимость, поверили в свои способности, обрел уверенность, попробовал себя в роли настоящего музыканта. Это постоянный творческий процесс, в результате которого наши дети ходят в музыкальную школу с удовольствием, отлично учатся, выезжают на конкурсы республиканского, всероссийского и международного уровня, занимают призовы места. Все учащиеся класса Ирины Леонидовны являются лауреатами и дипломантами различных конкурсов.

Несомненно, дети относятся к своей учительнице с любовью и уважением, а мы, родители, считаем, что им повезло обучаться у такого опытного и грамотного педагога, доброго и внимательного преподавателя. Это не только учитель – это душевный, отзывчивый, понимающий, терпеливый человек.

Мы знаем, что Ирина Леонидовна не просто дает знания нашим детям, прививает любовь к музыке, творчеству, она вносит огромный вклад в формирование личности юных музыкантов, что только позитивно повлияет на их судьбу, а значит, и на судьбу нашего города, нашей родной страны!

Родители учеников ДШИ № 2.

Читаем детям о войне

Час чтения произведений о Великой Отечественной войне состоялся в библиотеках, школах, детских садах, приютах, больницах и других учреждениях по всей России и за ее пределами



Ученики школы № 9 читают воспоминания участницы войны

Активное участие в акции «Читаем детям о войне» приняли 2294 сарапульских ученика из школ №№ 1, 5, 8, 9, 13, 19, гимназии № 20. В ходе мероприятия были прочитаны произведения К. Симонова, Б. Полевого, Л. Кассиля, В. Осеевой, М. Шолохова, К. Паустовского, А. Твардовского, Л. Соболева, В. Коржикова, А. Митяева.

Ребятам также были показаны отрывки из фильмов, снятых по книгам о войне. Организаторами акции в образовательных учреждениях стали школьные библиотекари и педагоги, которые помогли ученикам еще раз прикоснуться к подвигу нашего народа в годы войны.

Т. Лошакова.

Проверь ПРАВОЗнание

Данная акция, направленная на повышение правовой грамотности подрастающего поколения, была проведена по всей стране в школах, техникумах и колледжах

При участии члена Общественного Совета при Межмуниципальном отделе МВД России «Сарапульский» Марины Чуверовой и юрист-консультанта отдела полиции Елены Полевицкой состоялась акция и в Сигаевской средней общеобразовательной школе.

В ходе мероприятия учащимся восьмых-одиннадцатых классов было предложено пройти тест, направленный на проверку правовых знаний. Ребята подошли к решению тестов с большим интересом. В конце тестирования старшеклассники поделились впечатлениями, рассказали о том, в каких вопросах они разбираются хорошо, а на какие стоит обратить внимание.

Л. Суханова.

Безопасное колесо-2017

В Детском парке прошел ежегодный городской конкурс – соревнование юных инспекторов движения «Безопасное колесо», организаторами которого выступили Управление образования г. Сарапула, отдел ГИБДД Межмуниципального отдела МВД РФ «Сарапульский», Сарапульское отделение Всероссийского общества автомобилистов, Детский парк.

Для участия в конкурсе свои команды представили семнадцать школ города. Соревнование проходило по пяти станциям: «Знатоки правил дорожного движения», «Основы медицинских знаний», «Фигурное вождение велосипеда», «Вождение велосипеда в автогородке», представление команды и парадной формы.

Лучше всех, по мнению жюри, со всеми испытаниями справилась команда школы № 1. Кстати, она становится победительницей уже не в первый раз! Второе место заняли юные инспекторы движения начальной школы № 8, третье – школы № 2.

Коллектив Детского парка благодарит за помощь в организации мероприятия председателя Сарапульского отделения Всероссийского общества автомобилистов Рудольфа Ахуньянова и генерального директора ООО «Сарапульская хлебная компания» Алексея Малюка.

Ф. Файзрахманова.
Фото В. Карманова.



Ура, у нас каникулы, или ОБЖ на предстоящее лето

Дорогие ребята! Начинаются летние каникулы. И эту инструкцию по выживанию в экстремальных жизненных ситуациях мы подготовили специально для вас. В ней подробно описаны самые элементарные правила безопасности, выучив которые, вы научитесь не пасовать перед трудностями, если взрослых не окажется рядом



Как вести себя в лесу



Начнем с того, что ходить в лес можно только со взрослыми. Собрались? Нужно:

- ❖ надеть яркую одежду, но не зеленую;
- ❖ взять с собой мобильный телефон и свисток.

Если же ты понял, что заблудился, то успокойся и никуда не беги. Можно упасть, получить травму или попасть в болото. Вдох-выдох и...

1. Попробуй позвонить по мобильному телефону взрослым, с которыми ты уходил в лес. Если связи нет, свисти в свисток. Но не кричи! В лесу голос плохо слышен и можно охрипнуть.

2. Остановись возле дерева, которое тебе понравилось, и обними его. Дерево тоже живое и станет тебе другом, пока тебя не найдут. Лучше выбрать дерево вблизи поляны или просеки, тогда тебя легче будет обнаружить с воздуха.

3. На поляне можно вытоптать густую траву или выложить большой крест из еловых веток. Если в небе появился вертолет, бегай и размахивай руками, так тебя легче будет заметить.

4. Не сиди на голой земле - быстро замерзнешь. Сделай себе подстилку толщиной не менее 15 см из любого сухого материала: еловых веток, травы, листвьев. От ветра и дождя тебя может защитить пушистая елка или густое лиственное дерево.

5. **Помни!** Взрослые не прекратят поиски, пока не найдут тебя. При этом их внимание в первую очередь привлекут необычные вещи: развешенные на дереве обрывки бумаги, пакеты, куски мха, прочерченные ногой или палкой по земле полосы, положенные крест-накрест большие ветки или палки. Главное, не паниковать и оставаться на месте, а не уходить еще дальше в лес.

На речке или озере



Условия те же: никакой самодеятельности! Купаться в водоеме можно только под присмотром взрослых!

1. Не ныряй в незнакомых местах, пока кто-нибудь из взрослых не проверит глубину водоема и чистоту дна. Под водой могут быть валуны, коряги, металлический мусор.

2. Если ты не умеешь плавать, не отходи от берега. Дно может уйти из-под ног неожиданно.

3. Опасно плавать с досками, бревнами, автомобильными камерами, надувными резиновыми предметами, так как даже небольшая волна может отнести человека далеко от берега, а из надувных средств может выйти воздух.

4. При катании на лодках и катамаранах необходимо надевать спасательные жилеты. Нельзя устраивать в воде потасовки и возню.

Примечание: очень опасно нырять с лодки, а также пересаживаться или пытаться сидеть на ее борту. Ведь если ваша лодка перевернется и начнет тонуть посередине реки, вам придется добираться до берега вплавь. Поэтому прежде чем совершать дальние заплывы, нужно научиться хорошо плавать и отдыхать на воде.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Ляг на воде на спину. Набери в легкие как можно больше воздуха (при полном вдохе ты почувствуешь, как вода сама вытолкнет твое тело), расправь руки и ноги, слегка подгребая ими, попробуй расслабиться. В таком положении, если его хорошо освоить, можно находиться на плаву часами.

У костра

Самое важное: разводить костер можно только в присутствии взрослых!

1. Ты можешь самостоятельно поддерживать огонь в костре и подкладывать хворост, но ни в коем случае нельзя доставать из костра ветки и размахивать ими. Можно попасть в лицо товарищу.

2. Разводя костер на природе, нельзя подкидывать в него лапник или что-то подобное, дающее много искр, так как они могут поджечь сухой лес (луг), попасть в лицо окружающим или прожечь одежду.

3. Небезопасно самостоятельно снимать с огня котелки и наливать себе горячий чай. В походе лучше пользоваться металлической посудой с плоским дном.

4. Опасно разводить костер при сильном ветре, особенно на даче, вблизи строений. Уходя, нужно обязательно затушить огонь.

5. Нельзя шалить и бросать в костер аэрозольные баллончики, банки и бутылки из-под бытовой химии, шифер. Они могут взорваться.

На даче



Помни: существует ряд садовых растений и цветов, которые ядовиты или настолько токсичны, что вызывают отравление, поэтому главное правило – никогда не бери в рот незнакомые растения. Потому что:

- ❖ ростки, побеги и семена картофеля ядовиты из-за содержания соланина;
- ❖ некоторые части ревеня содержат щавелевую кислоту, которая может вызвать нарушение работы почек;
- ❖ неспелые ягоды бузины, ветки, листья вызывают тошноту и рвоту;
- ❖ дигиталис (наперстянка) и ландыш могут вызвать отравление и нарушение работы сердца;
- ❖ плющ, волчья ягода, лавр, рододендрон, азалия – частично ядовиты;
- ❖ даже одно семечко клещевины может вызвать смертельное отравление;
- ❖ смертельный яд содержит ветки, листья и цветы олеандра.

Папа, мама, я - активная семья



Семейный план действий при чрезвычайных ситуациях, или какие действия нужно предпринять, если в доме произошло что-то непредвиденное. Можешь показать их своим родителям, чтобы они:

1. Рассмотрели все возможные варианты чрезвычайных ситуаций, их опасность и способы вида действий во время возникновения ЧС.

2. Разметили порядок действий, которые следует осуществить при возможных вариантах чрезвычайных ситуаций, и обучили им всех членов семьи.

3. Распределили обязанности и роли между членами семьи в соответствии с возможностями каждого из них.

4. Отметили на плане квартиры места размещения всех подручных средств, предназначенных для использования во время чрезвычайных ситуаций, и назначили ответственных за обеспечение исправности этих средств.

5. Рассказали детям, где в квартире расположены краны подключения воды и газа, а также электрощитки, если возникнет необходимость закрыть краны и отключить электричество.

6. Вывесили на видное место номера телефонов служб, которые оказывают помощь в чрезвычайных ситуациях. Важно, чтобы дети знали, куда и когда следует звонить. А также телефоны всех членов семьи и уточнения, каким образом можно связаться с каждым из них, если дозвониться не получится.

8. Объяснили, с кем из соседей и/или родственников нужно связаться, если члены семьи не смогут установить связь между собой.

9. Показали, какой выход из квартиры является наиболее надежным, на случай, если придется немедленно покинуть дом.

Примечание: в экстремальных ситуациях большую роль играет взаимная помощь и содействие соседей. Важно обсудить с соседями этот вопрос и скоординировать совместные действия.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

У твоего товарища, стоявшего близко к огню, вдруг загорелась штанина. Пламя стало подниматься к куртке. Товарищ в панике начинает бегать вокруг. Что делать?

Правильный ответ:

Остановить его. Беготня и паника не помогут, а любое движение воздуха или ветер еще больше разожгут пламя, и оно быстрее распространится по одежде. Нужно повалить и катать товарища по земле или полу. Это потушит пламя. Можно также набросить на горящего человека кусок плотной ткани (одеяло, пальто). Это прекрасно даст доступ кислорода. Когда пламя будет потушено, быстрее вызвать «скорую помощь» и начать охлаждать ожоги водой.

Примечание: нельзя отдирать предметы одежды, прилипшие к пораженному месту пострадавшего.

Мы искренне верим в то, что лето пройдет для вас без особых происшествий. Во всяком случае, если и придется столкнуться с трудностями, вы не спасете! Хорошего отдыха!

Ю. Надеждинская, В. Карманов (фото).

С юбилеем, СЭГЗ!

В июне Сарапульскому электротехническому заводу исполняется 75 лет

Позади – десятки лет становления и развития: рождение в тяжелейшие годы Великой Отечественной войны, расцвет в 70-е, трудные 90-е и новое возрождение завода в наши дни. Став свидетелем распада Советского Союза и образования нового государства – Российской Федерации, завод перешагнул из ХХ века в мир будущего – век ХХI, сумев сохранить самое ценное – коллектив и традиции.



Сегодня СЭГЗ – успешное градообразующее промышленное предприятие, идущее курсом интенсивного развития во всех сферах своей жизнедеятельности. Трудовой коллектив электротехнического завода встречает юбилейную дату с достойными результатами труда. Он верен своим традициям, верен своей 75-летней истории. Так будет и впредь.

С праздником, с юбилеем СЭГЗ, уважаемые ветераны и работники завода, жители города Сарапула!

С праздником, родной электротехнический завод! Развивайся, успешно трудись и будь всегда на высоте!

С. Мусинов,

генеральный директор ОАО «СЭГЗ», депутат Госсовета УР.

ПРОГРАММА ПРАЗДНИЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЕННЫХ 75-ЛЕТИЮ ОАО «СЭГЗ»

9 июня

15.00 – торжественное собрание, посвященное юбилею завода в ДК «Заря»;

18.00 – гала-концерт заводской художественной самодеятельности в ДК «Заря».

10 июня

9.00 – праздничный благодарственный молебен в храме Серафима Саровского;

11.00 – эксклюзивная праздничная программа, посвященная юбилею завода, на стадионе «Сокол»;

20.00 – вечерняя праздничная программа с участием группы «КВАТРО» (г. Москва) на стадионе «Сокол»;

22.00 – праздничный фейерверк;

22.00 – дискотека с участием группы «Джем» на площади ОАО «СЭГЗ».

Ждем всех на праздник!

Здоровый бизнес – успешный бизнес

В канун своего профессионального праздника - Дня российского предпринимательства - Управление экономики Администрации г. Сарапула при поддержке Совета по инвестиционному климату и развитию предпринимательства при Главе города и Сарапульского муниципального фонда развития предпринимательства провели физкультурно-спортивный фестиваль на базе отдыха «Чайка»



Фестиваль стал уже традиционным. На этот раз участие в нем приняли шесть команд субъектов малого и среднего предпринимательства г. Сарапула. Четыре сборные команды индивидуальных

предпринимателей - «Город мастеров», «Оранжевые слоны», «Клуб», «Пираты», а также команда «Старая башня» коллектива ресторанных комплексов «Старая башня» и «Летящий кед» коллектива сети магазинов «Копеечка».

Конкурсы были не только спортивными, но и веселыми, так что удовольствие получили и игроки, и зрители. Без наград не остался никто. По итогам фестиваля победителями признаны команды «Летящий кед», «Город мастеров» и «Оранжевые слоны» (первое – второе – третье места соответственно). Самой дружной командой была признана «Старая башня», самой активной – команда «Клуб», самой веселой – команда «Пираты».

А в завершение фестиваля Глава г. Сарапула Александр Есцен и первый заместитель Главы Михаил Кудиров вручили лучшим сарапульским предпринимателям заслуженные награды разного уровня – от звания «Заслуженный работник сферы обслуживания Удмуртской Республики» до званий «Лучший предприниматель города Сарапула».

**И. Рябинина,
В. Карманов** (фото).



Подарили детям радость

Несмотря на пасмурную погоду, День защиты детей в Сарапульском детском доме отметили по-настоящему солнечно и ярко

По традиции к воспитанникам в этот день пришли депутаты Сарапульской городской Думы, члены Попечительского совета учреждения и просто неравнодушные люди. Ребята представили гостям своеобразный отчет за учебный год: одни научились ходить и говорить, другие – хорошо считать и рисовать, читать стихи и танцевать. В ходе мероприятия каждый ребенок получил медаль «Лучше всех» за свои личные успехи в какой-либо области.

В завершение первой части праздника произошло долгожданное событие – вручение подарков! Дети получили два замечательных домика, пять самокотов, два беговела, махровые полотенца, витамины, различные игрушки и, конечно, мороженое!

Но на этом сюрпризы не закончились: наши воспитанники стали участниками замечательного шоу мыльных пузырей, которое вызвало бурю восторга и положитель-

ных эмоций. А подарил его детям Дмитрий Мешков.

На следующий день праздник продолжился выступлением театра фокусов «Иллюзион», которое подготовил для ребят Благотворительный фонд «Отцы и дети», а представители ООО «КОМОС ГРУПП» привезли батут, на котором вдоволь смог напрыгаться каждый ребенок.

Сарапульский детский дом благодарит своих постоянных друзей: депутатов Сарапульской городской Думы С. В. Буркова, А. Л. Вострикова, председателя Благотворительного фонда «Отцы и дети» В. А. Соина, членов Попечительского совета учреждения Д. М. Рыбина и В. Л. Куранова, руководителя Сарапульского межрайонного следственного отдела И. В. Петрова, руководства ООО «КОМОС ГРУПП» и АО «Сарапульский радиозавод» за добное отношение и заботу о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей.

В. Хлопушкина.

**Дорогие земляки,
жители Удмуртской Республики!
Поздравляю вас с Днем России!**

Этот праздник всегда напоминает нам о том, как важно ценить единство нации, уважать историю и культуру каждого из народов нашего многонационального государства. День России – это не только день страны, это день каждого гражданина нашей Родины, ведь именно мы есть Россия, мы формируем наше общество и нашу страну. Хочу пожелать всем нам в этот день и навсегда сплотиться, почувствовать себя неотъемлемой частью единого, могучего и способного на самые впечатляющие достижения государства, имя которому «Россия». Пусть это чувство единения и сопричастности направляет вас в дела, чтобы сделать страну, республику и дом лучшим местом для наших потомков. С праздником вас и ваших близких!

В. Бузилов, депутат Госдумы РФ от УР.



**Дорогие жители города Сарапула
и Сарапульского района!**

**Тепло и сердечно поздравляю вас с важным
государственным праздником – Днем России!**

В этот день мы чувствуем нашу Родину – страну с уникальной историей и богатейшим культурным наследием.

12 июня – день принятия Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации – стал символом нового этапа развития нашей страны как сильного государства, главной ценностью которого является достойная и благополучная жизнь его граждан. На долю нашего Отечества выпало немало испытаний, но Россия по праву может гордиться своей историей, традициями, а самое главное – своим народом, трудолюбивым, талантливым, мужественным.

Все вместе, объединенными усилиями представителей всех национальностей и вероисповеданий, людей разных профессий и возрастов, мы сможем сделать многое для достижения стабильности, процветания, мира и согласия в нашей стране. Россия побеждала и добивалась успеха всегда, когда общество и государство были едины, когда общечеловеческие цели становились делом каждого.



Удмуртия и ее жители вносят свой весомый вклад в решение общих для всего российского народа задач. И в этом – результат совместных усилий всех уровней власти, бизнеса и общества, результат работы каждого из нас.

В этот праздничный день желаю вам здоровья, мира, счастья и благополучия, успехов во всех начинаниях на благо нашей великой Родины!

Ю. Федоров,
генеральный директор АО «Белкамнефть».

ГОРЯЧИЕ ВЕСТИ С ГОРОДСКОЙ ОПЕРАТИВКИ

Роддом работает и будет работать

В последнее время в городе активно муссируются слухи о том, что Сарапульский роддом в ближайшее время будет закрыт. О опровержение этих слухов Глава г. Сарапула Александр Есцен озвучил информацию, поступившую из Министерства здравоохранения Удмуртии. Сарапульский межмуниципальный роддом никто закрывать не планирует. Это учреждение здравоохранения работает в прежнем режиме. В медицинской помощи никому не отказывают, в республиканские клиники женщин направляют только по медицинским показаниям. Минздрав Удмуртии работает над погашением кредиторской задолженности учреждения.

Летний сезон детского отдыха открыт

Начальник Управления образования Владимир Красноперов проинформировал о том, как начался летний отдых для школьников. На базах школ и учреждений спорта 1 июня открылись 22 лагеря с дневным пребыванием детей. 3 июня открылась первая смена в оздоровительном лагере «Орленок». Будут работать четыре лагеря труда и отдыха. И ведется активная подготовка палаточного лагеря, который разместится в районе д. Дулесово.

Узнаем имена победителей

В пятницу получат заслуженные награды победители городского спартакиадного движения, сообщил начальник Управления физической культуры и спорта Денис Шакиров. В большой зал Администрации г. Сарапула приглашены лидеры всех спартакиад, проводившихся в городе в течение года – Рабочей спартакиады, Спартакиады, проводившейся среди дошкольных и средних специальных учебных заведений, среди людей с ограниченными физическими возможностями.

Все на футбол!

На стадионе «Энергия» впервые после реконструкции состоится футбольный матч

В пятницу 9 июня в рамках первенства России по футболу (зона Поволжья) среди юношей 2003 г. р. встретятся команды «Делин» (г. Сарапул) и «КамАЗ» (г. Набережные Челны).

Начало матча в 15.00.

Правила благоустройства города – это правила жизни для каждого горожанина

На майском заседании Сарапульской городской Думы депутаты утвердили Правила благоустройства г. Сарапула в новой редакции

Что изменилось в Правилах благоустройства Сарапула? Больше ли стало у горожан прав и обязанностей?

На эти вопросы сегодня отвечает **Вячеслав КИЛИН**, начальник муниципальной милиции г. Сарапула, главной задачей которой является контроль за соблюдением Правил благоустройства города.

? Вячеслав Григорьевич, давайте начнем с главного: что это вообще за документ – Правила благоустройства города?

– Если говорить коротко, то Правила благоустройства – это законодательный акт местного значения, обязательный для выполнения всеми гражданами, проживающими (или временно пребывающими) на территории города Сарапула.

И эти Правила благоустройства устанавливают обязательные для исполнения требования по содержанию объектов благоустройства, зданий (включая жилые дома), сооружений и земельных участков, на которых они расположены, прилегающих территорий к объектам городской застройки, территории общего пользования, требованиями к внешнему виду фасадов и ограждений зданий и сооружений, включая элементы благоустройства, перечень работ по благоустройству и периодичность их выполнения; установление порядка участия собственников зданий (помещений в них) и сооружений в благоустройстве прилегающих территорий; организацию благоустройства территории города Сарапула (включая освещение улиц, озеленение тер-

риторий, установку указателей с наименованием улиц и номерами домов, размещение и содержание малых архитектурных форм).

Это я вам прочитал преамбулу к Правилам, чтобы было понятно, что они охватывают весь комплекс работ по благоустройству в самом широком смысле этого слова. А сами «Правила благоустройства г. Сарапула» занимают около 100 страниц печатного текста.

? Понятно, что весь этот документ мы сегодня не охватим, поэтому давайте остановимся на тех моментах, которые кажутся Вам наиболее актуальными с точки зрения нарушений, которые подпадают под административные санкции. Незнание закона не освобождает от ответственности, поэтому лучше знать, чтобы не нарушать.

Только, если можно, оставим на сегодня в стороне предприятия и организации, а поговорим о новшествах для рядовых граждан города, называемых в Правилах физическими лицами.

И начнем с прилегающих территорий. Это понятие в новых Правилах тоже меняется?

– Нет, в основе своей не меняется. По-прежнему понятие «прилегающая территория» – это земельный участок для благоустройства и санитарного содержания. Только в новых Правилах более подробно прописаны и границы прилегающих территорий, и обязанности граждан по их содержанию в надлежащем порядке.

В частности, границы прилегающих территорий определяются следующим образом:

– на улицах с односторонней и

двухсторонней застройкой (включая индивидуальные и много квартирные дома) – по длине занимаемого земельного участка, здания, строения, сооружения, хозяйственных построек, по ширине до проезжей части автодороги;

– для контейнерных площадок – не менее 20 метров по периметру площадки, а если менее 20 метров, то до проезжей части дороги;

– для садоводческих некоммерческих товариществ, кооперативов овощехранилищ – не менее 50 метров по периметру от границ земельного участка (включая лесные, лесопарковые зоны), если менее 50 метров – до проезжей части дороги;

– для индивидуальных гаражей (гаражных боксов), овощных ям, других отдельно стоящих хозяйственных построек – не менее 5 метров по периметру, если менее 5 метров – до проезжей части дороги.

? А кто, в соответствии с новыми Правилами несет ответственность за надлежащее состояние прилегающих территорий?

– Ответственность за содержание прилегающих территорий несет физические и юридические лица, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, в том числе:

– на территориях земельных участков и зданий многоквартирных домов ответственность за благоустройство несет организация, осуществляющая управление жилищным фондом, либо собственники многоквартирного жилого дома, выбравшие непосредственный способ управления;

– на земельных участках и территориях индивидуальных

домовладений – владельцы индивидуальных домовладений и земельных участков либо лица, имеющие права пользования индивидуальным домовладением и земельным участком.

? Очень «больным» для нашего города в последнее время стал вопрос о зеленых насаждениях. Проблемой является как снос старых деревьев, несущих угрозу падения при усиленном ветре, так и безобразная (давайте называть вещи своими именами) обрезка деревьев на улицах, и постоянное сокращение количества зеленых насаждений на территории города. В этом плане новые Правила благоустройства нам как-то помогут?

– В новых Правилах благоустройства есть специальный раздел «Элементы озеленения», посвященный как раз вопросам озеленения города. И этот большой раздел предусматривает, как мне кажется, все аспекты данной темы – от составления эскизов озеленения территорий и их утверждения до классификации зеленых насаждений по категориям рекомендованного ассортимента деревьев и кустарников для озеленения города.

И если соблюдать требования данного раздела, то нам не придется в будущем проводить безобразную, как Вы сказали, обрезку деревьев, а также проводить вырубку деревьев, посаженных на линии коммуникаций, угрожающих разрушить фундаменты строений или затеняющих окна домов.

? Вячеслав Григорьевич, спасибо за разъяснения.

Очень надеюсь, что это не по-

следний наш разговор, хотя точнее сказать, это только начало разговора, к которому, я надеюсь, подключатся и читатели нашей газеты. Ведь все мы хотим жить в благоустроенном, уютном, зеленом, чистом, удобном для всех городе. Но без нашего участия он таким сам по себе не станет, это во-первых. А во-вторых, все мы должны жить по правилам, в данном случае – по Правилам благоустройства города. Так что давайте мы с Вами будем разъяснять горожанам эти Правила.

– Голосую за это двумя руками. Только добавлю еще, что познакомиться с Правилами благоустройства г. Сарапула можно на официальном сайте МО «Город Сарапул» в разделе «Городская Дума». А в интернет-ресурсах «ВКонтакте» (<https://vk.com/sarapulmm2017>) и «Одноклассники» (<https://www.ok.ru/group/53699153035351>) создана группа «Учимся жить красиво!», посредством которых любой гражданин, неравнодушный к проблемам чистоты в городе, может как высказать свои предложения по повышению эффективности работы по благоустройству города, так и отправлять видео- и фотоматериалы, фиксирующие лица нарушителей, номера автомобилей и т. д. Также мы всегда на связи с жителями города.

Звонить нам можно по тел. 4-18-78 или подойти лично в кабинет № 404 в здании Администрации г. Сарапула (Красная площадь, 8).

И. Рябинина.

Кто в ответе за свалки?

Кучи мусора вдоль дорог, во дворах и на пустырях – вот что отличало наш город в последний месяц весны. Чтобы выявить случаи нарушения Правил благоустройства города, мы отправились в рейд с сотрудниками муниципальной милиции

Муниципальная милиция – структура в составе Администрации достаточно молодая. В ее функции, кроме обеспечения взаимодействия с правоохранительными органами по вопросам организации охраны общественного порядка и профилактики правонарушений, входит и контроль над соблюдением Правил благоустройства.

Проезжая вместе с журналистами по улицам города, сотрудники выявили несанкционированную свалку на ул. Красноармейской.

Здесь рядом с контейнерной площадкой около многоквартирных домов свалены пакеты с мусором, обрезанные ветки.

– Сейчас мы фиксируем эту свалку на фотоаппарат, составляем акт осмотра, – рассказывает инспектор МКУ «Муниципальная милиция г. Сарапула» Николай Серегин. – Рядом находится несколько многоквартирных домов, выясним, какому из них принадлежит данная территория, кто несет ответственность за нее, выпишем предписание в адрес владельца на устранение нарушения. Если при повторном осмотре через пять – семь дней мусор не вывезут, последует разбирательство на административной комиссии.

По словам жильцов близлежащего дома, мусор появился после субботников, которые проводились во дворах близлежащих домов.

Вроде бы, благое дело – приведение в порядок прилегающей территории – может обернуться штрафом, потому что организация вывоза мусора также лежит на тех, кто субботник организует и проводит.



Контейнерная площадка по ул. Ленина, 62

По словам Николая Серегина, обращают специалисты внимание и на кучи мусора вдоль дорог. Жителям близлежащих домов также выписывают предписания на устранение нарушений. Так, после обращения к жильцам была ликвидирована стихийная свалка по ул. Раскольникова, 150.

Вообще, в подобные рейды сотрудники муниципальной милиции выезжают практически каждый день, в том числе и по обращениям граждан.

Наша следующая остановка – по обращению одной из жительниц дома № 62 по ул. Ленина. Организованная для нескольких многоквартирных домов контейнерная площадка утопает в кучах мусора.

– За чистоту на контейнерной площадке отвечает управляющая компания, – говорит Николай Серегин. – Установим ответственную организацию, также вышлем предписание.

Группа проверяющих привлекла внимание жильцов близлежащих домов.

– Эта площадка установлена несколькими домами, в том числе и нашим, – говорит старшая по дому № 31 по ул. Комсомольской Наталья Батанова. – Мы следим за порядком, очистку контейнеров обрабатывающая организация проводит вовремя. А мусор вокруг – это то, что привозят на машинах, приносят в пакетах жители частного сектора. Я сама несколько раз была свидетелем этого.

Специалисты муниципальной милиции посоветовали в таких случаях фиксировать на фотоаппарат номера машин, на которых привозят мусор, и о таких случаях сообщать в муниципальную милицию по телефону 4-18-78.

Такая печальная практика сложилась во многих районах городов, и понятно возмущение жителей многоквартирных домов: «Почему так получается – мы платим, а жители частных домов пользуются? Еще и штрафы за свалки, которые они создают, мы должны оплачивать?».

Действительно, вряд ли получится решить вопрос с достойным содержанием контейнерных площадок, пока ими будут пользоваться и жители частного сектора, которые за вывоз мусора не платят.

С. Ульянова, фото В. Карманова.

Лучший двор – уютный двор

Или почему горожане считают благоустройство придомовой территории «делом чести»

Например, такие, как Надежда Мирюкова, председатель совета дома № 34 по ул. 1-й Дачной. За те восемь лет, что она находится на своем «боевом посту», для благоустройства и придомовой территории, и примыкающей к ней детской площадки сделано уже немало. Может, потому что и характер у Надежды Ивановны боевой. А еще она – человек с активной жизненной позицией. Поэтому в том, что по двору дома № 34 теперь приятно проходить, а на цветники, разбитые вокруг него, приятно смотреть, заслуга и лично председателя совета дома, и жильцов, входящих в этот совет.

– В 2009 году жители нашего дома загорелись идеей благоустройства, и она их уже не отпускает, – рассказывает Надежда Мирюкова. – Первые полгода, как мы выбрали совет дома, мало кто верил, что у нас что-то получится: детской площадки не было, вместо нее – огромная лужа по колено, асфальт у дома был разбит проезжающим по нему автотранспортом. В течение всего дня во дворе были хаотично расставлены машины, часто – даже на газонах. Подвалы не закрыты, окна в подъездах – частично выбиты. Сегодня все по-другому. Цветники, пешеходные дорожки, фиксированная автостоянка, закрытые на ключ подвалы, вместо выбитых окон в подъездах – стеклопакеты. Пытаемся создать на детской площадке игровую зону. Сделали ограждения. качели и горку поставили, но для того чтобы детский городок был безопасным для подвижных игр, необходимо утрамбовать землю, потому что после обильных дождей лужи на площадке долго не высыхают. Забот у нас по горло. Но то, что уже сделано, отмечено на городском уровне: в прошлом году наш двор победил в конкурсе «Лучший дворик» в номинации «Дворик детства».

Надежда Ивановна уверена: чтобы сделать из запущенного двора «лучший дворик», одной личной инициативы жильцов было бы мало: цветники разбить – да, территорию вокруг дома подмети – да, но для капитального ремонта все же требуются капитальные денежные дотации. Поэтому она обращается за помощью к депутату Сарапульской городской Думы, генеральному директору АО «Сарапульский радиозавод» Александру Савельеву.

– Он нам, представителям советов домов, которые окружают наш общий двор, еще ни разу не отказал, – говорит Надежда Мирюкова. – В прошлом году мы просили помочь для капитального ремонта дома, в этом – просим помочь нам в оформлении детской площадки. Думаем, что сообща сделаем так, чтобы наш двор стал более благоустроенным. Лучший двор – это уютный двор.



К. Никитина, фото В. Карманова.

Солдат из поколения победителей

В конце мая отметил 93-летие участник Великой Отечественной войны Хамит Шаехович Басыров



В марте 1943 года Хамит Басыров получил мобилизационную повестку. Короткие сборы, двое суток от родного Ахтамыша на повозках, запряженных лошадьми, до Агрзы, погрузка в «телячий» вагон и - Казань. В республиканском военкомате Хамиту совершенно неожиданно для него предложили почитать в слух газету на немецком языке. Прочитал без запинки – язык ему легко давался, да и память даже сейчас такая, что позавидуешь. А далее последовал приказ: «Пойдешь в школу!»

- Собеседование прошли 75 человек, - вспоминает Хамит Шаехович, - и ночью нас - прямо в гражданской одежде, в лаптях - увезли в школу фронтовой разведки.

А через шесть месяцев командир отделения разведчиков сержант Басыров в составе 27-го мотоциклетного разведывательного батальона Нарофоминского механизированного корпуса прибыл на фронт - под Харьков. А дальше были дни и ночи непрерывных сражений за Левобережную Украину, участие в боях за освобождение Полтавы и Кре-

менчуга, форсирование Днепра и освобождение Правобережной Украины, сражение за Кривой Рог. Затем Хамит Басыров участвовал в боях за освобождение Белоруссии, Польши.

14 января 1945 года началось наступление советских войск под цитаделью Восточной Пруссии - Кенигсбергом. Здесь на главном - Млтавском направлении командир разведвзвода Басыров вступил в неравную схватку с атаковавшим их немецким «тигром». Подобравшись к нему на близкое расстояние, бросил бутылки с зажигательной смесью и прыгнул в яму. Однако одна нога соскользнула, и подбитый, загоревшийся танк успел краем трака наехать на ногу бойца. Превозмогая боль, Хамит дождался, когда из люка горящей машины полезли фашисты, и прицельным автоматным огнем уничтожил их всех.

О взятии Кенигсберга, об окончательной победе над фашизмом Хамит Басыров узнал уже в госпитале в Брянской области. Здесь и завершился боевой путь солдата, отмеченного орденом Отечественной войны I степени, двумя

медалями «За отвагу», медалью «За взятие Кенигсберга», двумя благодарностями Верховного Главнокомандующего.

После выписки из госпиталя Хамит Басыров по призыву Метростроя приехал в Москву - строить столичное метро. Однако ранение давало о себе знать - нога сильно болела, и он вернулся в родной Ахтамыш. Женился.

Переехали жить в Сарапул, где у жены жила вся родня. Без отрыва от работы Хамит Шаехович окончил техникум связи и на оставшиеся до выхода на пенсию 15 лет связал свою жизнь с Сарапульским районным узлом связи. Работал главным бухгалтером. Имя его занесено на Доску почета и в Книгу почета РУС. И в коллективе он пользовался огромным уважением - избрали его председателем профкома, членом бюро рескома профсоюза.

И сейчас, спустя много лет, Хамита Шаеховича с радостью встречают в родном коллективе. Он вспоминает то, что было, а молодежь слушает, задает вопросы - и тянется ниточка связи между прошлым и будущим. А память у ветерана отменная. И по сей день точно знает, какая зарплата была у почтальонов - 67 рублей 50 копеек, правда, за хорошую работу еще 10 процентов премии к ней начисляли. Да и много еще чего другого хранит память Хамита Шаеховича. И от жизни он не отстает - не сидит в четырех стенах своей квартиры. На вопрос, в чем секрет активного долгожительства, ответил просто: «Жизнь - это движение! Всегда со спортом дружил - первые места по лыжам занимал, плавал, прыгал. И сегодня зарядку делаю и пешком стараюсь больше ходить».

Поздравить ветерана войны и Сарапульского почтамта приехал в Сарапул директор Удмуртского филиала Почты России Андрей Сивцов, пожелавший Хамиту Шаеховичу здоровья и активного долголетия и вручивший на память именные часы.

И. Рябинина,
В. Карманов (фото).

ОФИЦИАЛЬНО

Сегодня, 8 июня Президиум Совета депутатов МО «Сарапульский район» планирует утвердить дату проведения пятой очередной сессии Совета депутатов МО «Сарапульский район» на 15 июля т. г. и сформировать повестку сессии.

С повесткой сессии можно будет ознакомиться на официальном сайте Сарапульского района: www.sarapulrayon.udmurt.ru

Л. Шеронова, председатель Совета депутатов МО «Сарапульский район».

От «самой артистичной» до «самой задорной»

В ЦВиРНК «Электрон» в третий раз состоялся Городской межнациональный фестиваль-конкурс «Супербабушка», который стал по-настоящему ярким, красочным и познавательным шоу

В этом году организаторы поменяли традиционный формат мероприятия, и оно прошло за чашечкой чая в танцевальном зале.

Известно считалось, что бабушки - мудрые люди. Они много прожили, много пережили, многое повидали и познали. Их жизненный опыт отражается в песнях, сказках, поговорках. Поэтому организаторы так и озаглавили один из конкурсов - «Кто эта сказочная героиня?» В ходе его участникам предстояло прослушать отрывок из сказки, назвать ее автора и героя. Бабушки справились с заданием с честью: они читают многое сказок своим внукам, а многие и правнукам.

Известно также, что бабушка заменяет порой целую аптеку,

потому что лечит внуков не таблетками, а народными средствами. Участницы конкурса поделились опытом, как можно вылечить боль в горле, насморк, кашель, зубную боль, когда в доме нет лекарств.

А еще участницы угадывали песни из известных советских фильмов, разрешали сложные ситуации, которые могут произойти на житейских перекрестках, делились рецептами национальной кухни.

Самым ярким испытанием стал творческий конкурс: во время него звучали песни на украинском, чувашском, марийском, татарском языках.

Творческие поздравления для бабушек представили и дети - участники театра-студии «Клякса»

и танцевального коллектива «Топушки».

Жюри в итоге пришлось очень трудно: выбрать лучшую из лучших бабушек, а их в конкурсе участвовало шесть, было нелегко. И все же почетное звание «Супербабушка» завоевала Лидия Смолина от общества украинской культуры «Громада».

По результатам конкурса бабушки одержали победу в разных номинациях. Аниса Вагапова от татарского центра признана «Бабушкой-искусницей». Галина Козлова от ассоциации «Удмурт Кенеш» получила звание «Этно-бабушка». Ирина Макарова от чувашского национального центра показала себя как «Самая стильная бабушка». Галина Маршак от еврейской национально-

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Лучшая в республике

Библиотека «Солнечная» стала победителем республиканского профессионального конкурса в номинации «Лучшая городская детская библиотека» Удмуртии по итогам 2016 года

На торжественном мероприятии, посвященном общероссийскому Дню библиотек и 150-летию публичной научной библиотеки имени В. Г. Короленко, которое проходило в г. Глазове, высокая награда за победу была вручена заведующей библиотекой Екатерине Глуховой.

Н. Москвина.

ГОРЯЧИЕ ВЕСТИ С ГОРОДСКОЙ ОПЕРАТИВКИ

В помощь первоклассникам

Начальник Управления социальной защиты населения Наталья Крижан проинформировала о том, что в текущем году первоклассникам из многодетных малообеспеченных семей будет выделяться по 3400 рублей на приобретение школьной формы.

Испытания завершены, горячая вода включена

Предприятие «Удмуртские коммунальные системы» завершило традиционные весенние гидравлические испытания сетей. Проведены и плановые работы на ТЭЦ. Горячая вода вновь подается всем потребителям. Предприятие ведет ремонтные работы на «слабых» местах, выявленных в ходе гидравлических испытаний.

За нарушения - к ответственности

Начальник муниципальной милиции Вячеслав Килин сообщил, что за минувшую неделю к административной ответственности за нарушение Правил благоустройства г. Сарапула привлечены 27 граждан города.

А траву косить надо

Лето нынче к нам что-то не торопится. Однако траве на газонах, во дворах домов и т. д., видимо, хватает и тепла, и влаги - растет себе да растет. Глава города Александр Ессеин на оперативном совещании обратил внимание руководителей управляющих компаний на необходимость начать обкашивать газоны, а внимание муниципальной милиции - на то, чтобы контролировать этот процесс и, в случае необходимости, применять к нерадивым хозяевам административные меры.

Напомним, что новые Правила благоустройства г. Сарапула, утвержденные Сарапульской городской Думой 25 мая с. г., обязывают юридических и физических лиц, в чьем ведении находятся территории, регулярно скашивать траву на газонах на высоту до 5-7 см. Скошенная трава должна быть собрана и вывезена в течение трех суток на объект размещения отходов.

И. Рябинина.

Первые ракетки Удмуртии

Завершив сезон, воспитанники ДЮСШ «Теннис» достойно показали себя на Кубке Федерации тенниса Удмуртии и Открытом чемпионате УР по теннису

Воспитанники тренера В. И. Попова Дмитрий Иванов и Алина Латыпова завоевали вторые места в одиночных разрядах среди мужчин и женщин.

В парном смешанном разряде пара А. Латыпова - Т. Экс заняли третье место. По результатам Кубка Федерации тенниса УР Дмитрий Иванов стал первой ракеткой Удмуртии среди мужчин, Алина Латыпова - второй ракеткой Удмуртии среди женщин.

Чемпионат республики среди взрослых принес нашим ребятам еще больший успех. В парном женском разряде победила пара наших девушек Дарина Сполохова - Алина Латыпова. Также чемпионами стала пара теннисистов Дмитрий Иванов - Семен Бубников.

Благодаря этим победам юноши получили звание кандидатов в мастера спорта, а девушки выполнили первый разряд.

В. Иванов.

«Территория смыслов на Клязьме»

Крупнейший молодежный образовательный форум в третий раз пройдет этим летом во Владимирской области с 27 июня по 20 августа и соберет около 7000 молодых специалистов со всей России

Претендовать на участие в работе форума может любой желающий в возрасте от 18 до 30 лет. Для того чтобы попасть на форум, необходимо зарегистрироваться в автоматизированной информационной системе «Молодежь России» (<https://ais.fadm.gov.ru/>) и заполнить анкету, выбрав, на какую из смен хочет попасть участник.



Розе Сергеевой от Союза марийцев присудили номинацию «Самая задорная бабушка». Т. Беляева, фото из архива ДК «Электрон».